

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XIII | Suscripción: Tortosa, un mes 0 50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 22 DE FEBRERO DE 1913

Redacción y Administración:  
Centro Unión Republicana, Monca, 24 N.º 1042

## LA OBRA DEL PARTIDO

# CELEBRANDO LA LIBERTAD DE FRANQUET

## Mitín grandioso en el Centro Republicano

Nunca se había congregado en nuestro Centro la muchedumbre que hubo el sábado por la noche. Ni en vísperas de elecciones, ni en los días de mayor entusiasmo se habían visto en el Centro Republicano tantas personas. Estaba lleno, abarrotado el salón grande. Estaban invadidas las salas contiguas. La libertad de Franquet, había libertado los corazones. La satisfacción por la libertad de Franquet, era satisfacción que tenían todos.

Franquet, preso, era mas que una angustia, un dolor para todos los que estamos unidos a él por lazos irrompibles de amistad: era el recuerdo vivo de una venganza del caciquismo de Tortosa.

Del caciquismo, que un día procesó a los concejales republicanos, Ballesté, Baiges y Majó; que incapacitó a Caminals; que hizo sentar en el banquillo de la Audiencia a Marcelino Domingo, Rafael Alemany, José Monclús y José Curto; que llevó a la cárcel, por último, y tuvo seis meses en ella, a Ramón Franquet.

Por esto, la celebración de la libertad de Franquet, no era sólo un llamamiento a la fiesta: era también un deseo íntimo de comulgar en un mismo odio.

En el odio que se tiene al partido ruin y al hombre villano que hacen de la ley un acomodo a sus inmundicias; que afondan sus manos en las Cajas comunales y se quedan con dineros que vinieron de los sudores del pueblo y honradamente habían de volver al pueblo en higiene, en escuelas, en servicios públicos; que mandan a los Tribunales de

Justicia, para que hagan injusticias, a los hombres que les dicen virilmente las verdades, que recluyen en las cárceles, a los ciudadanos que levantan la voz para echarles en cara con un denuesto, todo el desprecio que hacia ellos siente Tortosa.

El cariño a Franquet y el odio al caciquismo, unieron el sábado último a centenares de personas. El cariño al ciudadano honrado que dijo la verdad en el Ayuntamiento y el odio al partido y al hombre que mintieron, que forjaron declaraciones falsas, para llevar a ese ciudadano dignísimo a la cárcel; el cariño al nuestro, y el odio al que está separado cien leguas de nosotros, unió el sábado por la noche a centenares de correligionarios de todas edades y de todos sexos que batieron las palmas para aplaudir al bueno, al justo; y levantaron con ira los puños para amenazar al villano, al injusto, al malvado detentador de los bienes del pueblo de Tortosa.

### Reseñemos el acto:

A las nueve y media ocuparon su lugar en el escenario entre ovaciones atronadoras y vivas a Franquet, los que habían de hablar en el mitín.

El Presidente del Centro nuestro querido correligionario Juan Benet, dió principio al acto, señalando el objeto del mismo, y anunciando que un coro formado por entusiastas correligionarios de Godall, entonaría la Marsellesa.

En efecto: avanzaron seis muchachos vestidos de payés, y con una armonía delicada, un gusto irreprochable y una emoción vivísima, entonaron el hermoso canto revolucionario. Las ovaciones les obligaron a repetirlo.

Enseguida hizo uso de la palabra José Monclús, quien arremetió fuertemente contra los caciques y sus congéneres que no saben más que donde están las arcas municipales pa-

ra lucrarse a expensas del pueblo, olvidándose de las leyes o poniéndoselas por montera.

Declara hoy más que nunca su amistad con Franquet; pues el estar en la cárcel por el ideal honra a los ciudadanos y deshonor a los que injustamente le encerraron.

El presidente de la Juventud Republicana José Berenguer fué el que hizo después uso de la palabra y dice que se complace de tener a su lado a Franquet con cuya amistad se honra en gran manera.

Explica el orador que cuando era niño le inspiraban gran respeto el alcalde, el juez, el cura; miedo le causaba el Juzgado y la Casa Consistorial, pero hoy ha perdido el respeto al alcalde porque vé que hay alcaldes que roban y tan descaradamente; que sus mismos compañeros les llevan ante los tribunales y que estos mismos alcaldes se quejan y hacen encerrar en la cárcel a los honrados ciudadanos que les piden dignidad; ha perdido su respeto al juez, por su venalidad por no decantar la justicia a influencias del cacique, y al cura porque influye y se une al bandolero caciquil para todos sus malos artificios; y termina su discurso pidiendo al pueblo que se imponga al cacique por todos los medios que estén a su alcance. Al terminar fué muy aplaudido.

A Francisco Cabanes se le cedió luego la palabra. Alude de que los aplausos que a Franquet dedicó el 11 de Febrero los dedica hoy a la bandera republicana por ser el signo de libertad y redención.

Alude a frases de Marcelino Domingo en otros mítines que dijo que las iglesias y conventos tendrían que ser escuelas y universidades y él prefiriere que sean cárceles para encerrar a los caciques y compañeros de robos e injusticias que hoy sueltos campean a sus anchas. Termina dedicando un hermoso párrafo a la libertad.

Al levantarse Ramón Franquet una estruendosa y delirante ovación resonó en el local; después de parada pudo dirigir la palabra al público diciendo que el grito que motivó su encarcelamiento es cierto y verdadero, pues los mismos que se creyeron insultados por pedirles "un poco más de dignidad", han hecho actos que han probado no tenerla.

Alegróse de que le encerraran en la cárcel porque creía que los caciques por hacerle quedar en mentira habrían mejorado su conducta y resulta que al contrario, la han empeorado en perjuicio de Tortosa.

Se lamenta de que a los hombres honrados por decir verdades se les encierre en la cárcel y a caciques ladrones y sin honra se les deja en libertad y enumera los hechos cometidos, los robos realizados por los que le hicieron encerrar.

Dice que ansia que se implante la República para restablecer la justicia y la libertad en el lugar que le corresponde. Tal fué la ovación que se le tributó al terminar el discurso que le obligaron a saludar dos ó tres veces.

Marcelino Domingo fué el último en hacer uso de la palabra y prin-

cipió diciendo que Franquet encerrado en la cárcel, preso, todos sabían que era honrado y amado por el pueblo; mientras que los caciques viven separados del pueblo a gran distancia suya, y ya sabe el pueblo lo deshonrados que son los caciques, que no se comunican con el pueblo por que solo sus robos tendrían que decirle.

Lo mismo que aquel rey persa que se hacía decir "acordado Señor de los atenienses, así los republicanos diremos al pueblo que se acuerden del cacique y avivaremos odio para él, pues con grandes odios se forman los grandes pueblos.

Con aquella elocuencia que le caracteriza hizo historia de lo ocurrido desde el entierro civil hasta la memorable sesión del Ayuntamiento pintando con hermosas palabras el estado de ánimo del cura, del jesuita, del Obispo pensando en el caláver que se pudría en medio de la carretera mientras ellos retardaban la procesión mascullando oraciones. No era procesión eucarística, aquella, dijo, era una farsa fúnebre representada por hombres sin corazón.

Esplica que cuando iba a la cárcel a ver a Franquet y veía a uno encerrado por venir sin billete desde Castellón; a otro por quedarse una manta y otros así preguntaba si estaba encerrado el empresario de un Matadero que hizo contra el pueblo un negocio de 80 mil duros, y le contestaban negativamente; que cuando preguntaba si estaba alguien preso por los sucesos del 16 de Abril le contestaban que no y que el que los movió había llegado a ser diputado provincial.

Relata el sufrimiento de la mujer de Franquet cada vez que iba a la cárcel; el dolor de los hijos de Franquet cada vez que dejaban a su padre entre rejas.

Estos niños, que sabían el hecho cometido por su padre y que conocían la historia de la política de Tortosa y de los hombres políticos de Tortosa ¿qué concepto se formarían se habrán formado de la justicia de su patria? Iría grabándose en ellos la idea de que en España no había justicia. Y este es el mayor dolor de la vida y la más poderosa prueba de la decadencia de un pueblo.

Pueblo sin justicia es pueblo muerto. Pueblo sin religión, vive; pueblo sin cultura, puede eternizarse; pueblo sin justicia muere, desaparece, vive muerto todo el tiempo que parece que vive.

Nosotros hemos de trabajar para restablecer la Justicia. República quiere decir Justicia. Implantada la República aseguraremos la vida de España.

No hemos de detenernos por que Franquet haya salido de la cárcel. Continúan en sus puestos los que le delataron falsamente y los que le condenaron. Hasta que estos hayan salido de los puestos que ocupan no hemos de cejar en nuestra campaña y en nuestra lucha.

Estas últimas palabras fueron sofo-cadas con un aplauso delirante, estruendoso.

Otra vez el coro de Godall avanzó en el escenario y cantó primero un Himno a Ferrer que fué aplaudidísi-

# Teatro Centro Unión Republicana

GRAN FUNCIÓN PARA MAÑANA

El grandioso drama en tres actos

## ENTRE RUINAS

PRECIOSO DECORADO

SENSACIÓN

A las 9 de la noche

mo y repitió la Marsellesa que terminó con una ovación ensordecedora.

El Presidente se puso en pie y con un "¡Viva á Franquet!", que fué repetido por mil voces terminó el acto.

Un acto grandioso que no podrá olvidarse nunca: que no olvidarán nunca los que á él asistieron; que no deberán olvidar los caciques por la enseñanza y por la advertencia que hay en él.

### La Revolución

### está por hacer

¡Qué hermosa y confortadora página señores, aquella del año 1467 en que el partido liberal popular de los villanos ó pecheros, formando "hermandad", se alzó en armas exasperado por las vejaciones y tiranías de los señores, y corrió como una tromba el país gallego desde el Ortegal hasta el Miño y desde Finisterre al Cebreiro apellidando libertad, no queriendo ser gobernado más que de sí mismo como dice el cronista Molina, llevando por todas partes la desolación y el incendio; arrasando hasta los cimientos las fortalezas de los señores bandoleros y tiranos la fortaleza de Sampayo, propia de Vascos das Seixas; la Fronseira, donde prendieron al mariscal Pedro Pardo; Tuy donde falleció, sitiado, Alvaro Páez de Sofomayor; la fortaleza de Castro Ramiro, cerca de Orense; Covadosa junto á Rivadavia; la Mota á dos leguas de Lugo; Baamonde entre Lugo y Betanzos; Colme en la comarca de Limia; San Román, cerca del río Búbal; y otras y otras hasta el número de 60 obligando á los señores á huir, y quedando muchos de ellos según dice el cronista Ruy Vázquez, "como o primero día que nacieron, sin tierras y sin vasallos". ¡Y cuán hermosa y llena de enseñanzas cuán propia para llenarnos de envidia aquella otra página histórica de catorce años después en que el virrey y el corregidor mandados á Galicia por la reina Isabel, con objeto de acabar la obra, poniendo en orden la provincia, presa de la anarquía, además de derribar por buena composición 46 fortalezas, hicieron tan terribles escarmentamientos en la clase de señores y facinerosos que tiranizaban y expoliaban al pueblo, que en menos de tres meses 1.500 de esos criminales, que no se llamaban todavía caciques, huyeron del país á donde no les alcanzase la espada vengadora de la ley, dejando por tiempo limpia de tal plaga la tierra gallega.

No he de aconsejar yo, dicho se está, que se haga ahora lo primero, aunque sí considero preciso hacer lo segundo. No he de aconsejar yo que el pueblo de tal ó cual provincia, de tal ó cual reino, se alce un día como angel exterminador cargado con todo el material explosivo de odios, rencores, injusticias, lágrimas y humillaciones de medio siglo, y recorra el país como una visión apocalíptica, aplicando la tea purificadora á todas las fortalezas del nuevo feudalismo civil en que aquel del siglo XV se ha resuelto; Diputaciones, Ayuntamientos, Alcaldías, Agencias, Tribunales, Gobiernos civiles, Colegios Electorales y caseríos de los D. Celsos al revés, y ahuyente delante de sí á esas docenas de miserables que le tienen secuestrado lo suyo, la libertad, su dignidad y su derecho, y restablezca en el fiel la balanza de la ley, prostituida por ellos; yo no he de aconsejar, repito, que tal cosa se haga; pero

si digo que mientras el pueblo, la nación, las masas neutras no tengan gusto por este género de epopeya; que mientras no se hallen en voluntad y en disposición de escribirla y ejecutarla con todo cuanto sea preciso, todos nuestros esfuerzos serán inútiles; la regeneración del país será imposible. Las hoces no deben emplearse nunca más que en segar mieses; pero es preciso que los que las manejan sepan que sirven también para segar otras cosas, si además de segadores quieren ser ciudadanos.

Joaquín Costa.

### Como se prepara una huelga general

### BÉLGICA POR EL SUFRAGIO UNIVERSAL

### Un discurso de Vandervelde

Continuando la campaña de agitación y preparación de la huelga general para conquistar el sufragio universal, el "leader" socialista belga Emilio Vandervelde ha visitado la región de Borinage, pronunciando un elocuentísimo discurso en Quaregnon. A esperar al Diputado socialista y á sus compañeros acudió toda la población obrera y socialista de dicha región.

El mitin se celebró en el Salón de las Artes, que se hallaba completamente abarrotado de gente, que había tenido la precaución de entrar dos horas antes de la señalada para comenzar. Más de 10.000 personas se quedaron en la calle sin poder entrar en el local.

Presidió la reunión el compañero Bastian.

Al ocupar Vandervelde la tribuna, fué saludado con aclamación entusiastas.

Hablando de la reforma electoral y de la militar ha dicho lo siguiente:

"Si el Gobierno hubiera querido establecer la igualdad de todos ante la ley militar y dar al país la igualdad política, nosotros hubiésemos discutido, pero hoy, queriendo escarnecer á la clase obrera, se la niega la concesión del sufragio universal. Está bien; jamás admitiremos esto."

Hablando de la huelga general dijo:

"¡Cuando estallará la huelga general! Esta es la labor del Comité de la huelga general. No será en un futuro lejano y vago; pero él sabrá tomar sobre sí la responsabilidad de sus actos y decisiones.

Nosotros aplicaremos punto por punto los acuerdos del congreso del 3º de junio. Los delegados nos manifestaron que querían conquistar el sufragio universal por la huelga general. Pero nosotros impusimos tres condiciones: agotar todos los medios parlamentarios; esperar, para partir de ella, la orden del Comité de la huelga general, y la tercera la de preparar esta huelga general. En estos seis meses nosotros hemos hecho todo lo humanamente posible por ha-

cer comprender al Gobierno que una huelga general era peligrosa. Nosotros no la queríamos ocasionar aceptando las más pequeñas concesiones.

El Gobierno lo ha querido así. Nuestra actitud pacífica ha dado por resultado el que la opinión pública se haya puesto á nuestro lado.

En la votación para la toma en consideración, los 99 diputados católicos han dado y la clase obrera, como ha dicho Héctor Denis, 99 bofetones al proletariado.

Nosotros, que tanto hemos hecho para evitar la huelga, no nos resignamos á hacer concesiones que pudieran parecer excesivas, y nosotros haremos triunfar á la clase obrera. Si la primera y segunda condiciones han sido realizadas, parece que el momento es favorable para que la huelga general estalle.

Repasad los órganos más moderados de la burguesía liberal. Vosotros entenderéis esto: Los socialistas han hecho demasiado en el sentido de llegar á concesiones á las que ellos opusieron una negativa sistemática. Este es el momento de obrar.

Pero queda el saber si la tercera condición está cumplida.

¿Estais vosotros dispuestos?

Voces unánimes: ¡Sí, sí!

Recapitad lo que respondéis: estais convencidos de ir al movimiento. Teneis entusiasmo. Pero es preciso estéis preparados á resistir mucho tiempo. Es necesario que tengais dinero para que el tiempo que dure la huelga no sufran vuestras mujeres y vuestros hijos hambre.

¿Teneis ahorros suficientes?

Todos: ¡Sí, sí!

Esta es la misma cuestión que presentamos al proletariado de toda Bélgica.

Se quiere que el día fijado, á la misma hora, la clase obrera entera pueda decir: "No se nos ha querido dar la igualdad política; pero nosotros la conquistaremos." (Grandes aclamaciones). Esta es la prueba de vuestra fuerza.

No es necesario gritar ni realizar manifestaciones tumultuosas. ¡No! Como dice el proverbio, no son los perros que más ladran los que más muerden. Vosotros no ladraréis, pero mordereis en la roca revisionista. (Movimiento y aplausos.)

Ahorrad para que la huelga sea formidable.

Ahorrad sobre los juegos, sobre la cerveza, sobre la ginebra. Haced la huelga al alcohol.

Si vosotros ahorráis, la huelga pacífica será formidable, á pesar de lo que ha dicho M. Woeste.

Imitad á vuestros hermanos los mineros ingleses, que en el año último realizaron la huelga formidable que conocéis; las manos en los bolsillos, la sonrisa en los labios.

Los mineros tenían pan blanco, pero la industria carecía de pan negro. Y se vió al primer ministro del más vasto imperio del mundo ir sombrero en mano y decir á los huelguistas; "Reanudad el trabajo, porque la industria necesita de vosotros." Y por la primera vez se vió el Gobierno obligado á llevar á la ley el salario mínimo.

Yo pienso todavía en las siete semanas de huelga que sostuvisteis el año pasado, y nosotros pudimos ver cuán hermoso ejército socialista érais. M. de Brequeville, hizo ceder á los patronos. Y, cosa inverosímil: este mismo M. de Broqueville, pretende no ceder ante nuestra amenaza de huelga general, haciendo que la clase obrera vaya á ella por el sufragio universal y contra el militarismo. La huelga debe ser pacífica, como lo han sido las de Borinage, Inglaterra y Suecia.

La huelga será victoriosa.

Nosotros fuimos vencidos en 1912; pero ahora seremos vencedores.

Nosotros estaremos siempre dispuestos para una nueva huelga. Hasta el día que hayamos conseguido el sufragio universal estaremos en la brecha.

El problema es conocer si el burgués está dispuesto á soportar dos, tres ó cuatro huelgas generales.

Nosotros tendremos, más pronto ó más tarde, el sufragio universal: pero lo tendremos. (Grandes aplausos.)

Si la burguesía no lo pide al Gobierno será más razonable, más conservador acepte las proposiciones de paz hechas no por nosotros sino por MM. Hymans y Theodor, para no hacer sobre el país, la amenaza perpetua de la huelga general. La burguesía tiene aún unas semanas para rectificar. Que se agite si le place, pero no escapará á la revisión. (Grandes aplausos)

Acordaos de la sangre de obreros que ha corrido en los Estados Unidos.

Acordaos por dos razones:

La primera no es posible os lo recomiendo: la huelga ha de ser pacífica.

La segunda es que vosotros lucareis por vuestra clase, por la causa que ha costado tantos sacrificios. Pensad en los Volders, en los Defuissiaux, ¡ened presente la batalla y nosotros venceremos. (Grandes aclamaciones premiaron el hermoso discurso de Vandervelde).

### Desde Mora de Ebro

### El mitin de Gandesa

El domingo próximo pasado, por la noche, tuvo lugar en el amplio y elegante salón de café del Centro Autonomista Republicano de Gandesa, un mitin en el que tomó parte, entre otros oradores, el joven y sabio publicista D. Marcelino Domingo.

La concurrencia, tanto de hombres como de mujeres, fué numerosísima á pesar de los antagonismos que imperan dentro de la gran familia republicana y liberal de aquella heroica ciudad.

A las ocho y media en punto, el digno presidente de aquella importante entidad D. José Saún, hace, con los preliminares de rúbrica, la presentación de los señores oradores, siendo aclamados frenéticamente y con repetidos ¡vivas á la República y á las Escuelas laicas!

Hecho el silencio, ocupa la tribuna parlamentaria

PEDRO SUNÉ

obrero de Batea.

Saluda á los correligionarios de Gandesa en nombre de Batea liberal y pide la unión de todos los elementos avanzados para contrarrestar el resurgimiento en aquella hermosa región, de las hordas carlistas.

En párrafos enérgicos y brillantes, añade: "Yo no creo, yo no puedo creer en la vuelta de Maura y sus acólitos al poder, porque creo en la masculinidad de los hombres que in-

tegran el partido republicano español. Si a las veinticuatro horas de gobernar aquellos que en 1909 sembraron el dolor por toda España, matando y desterrando a ciudadanos honrados, no había estallado la protesta reivindicadora del pueblo, yo me lanzaría a la calle para escupir a la cara de todos los farsantes.

Fué muy aplaudido.  
Se levanta para hablar

**JOSÉ MONCLÚS**

secretario de la Juventud Republicana de Tortosa. Tiene 16 años y es un discípulo de Marcelino Domingo. Se expresa en catalán y dice que se honra de poder hablar al pueblo de Gandesa que ha sabido destruir su repugnante caciquismo y su odioso clericalismo y luego añade: "Los republicanos de Tortosa, jóvenes y viejos, estamos siempre dispuestos a jugar la vida por la libertad y por la República."

Alude a la víctima del caciquismo de Tortosa, Ramón Franquet, y dice con la arrogancia de todo un hombre: "Franquet, por un delito pequeño, por pedir al Ayuntamiento de Tortosa que tuviera más dignidad, fué encarcelado, arrancado de los brazos de su esposa y de sus hijos. Y aquel alcalde que vende viguetas de hierro que no son suyas, que vende sacos de arena que no son suyos, no se le dice nada. Se le deja en libertad, de continuar desangrando a la pobre Tortosa."

Pone fin a su discurso recomendando la unión de todos los republicanos para implantar la República en España. Se le ovaciona muchísimo.

Se adelanta para hablar el joven

**JOSÉ BERENGUER**

presidente de la Juventud Republicana de Tortosa; comienza diciendo que se felicita de poder dirigir la palabra a un pueblo que tiene por representante en las Cortes al prestigioso republicano D. Juan Caballé y Goyeneche, persona que le merece toda suerte de respetos, por las múltiples mejoras que ha sabido introducir en este distrito, tan olvidado por los malos gobiernos de la Monarquía. "En Tortosa, añade, tenemos por representante en las Cortes al marqués de Villanueva y Geltrú y este no hace más que favorecer a los caciques."

Se extiende en largas consideraciones sobre cultura y dice, que España arroja un contingente de analfabetismo superior a la nación más atrasada del mundo. "Cultura, dice, es libertad. Pueblos faltados de cultura, son pueblos faltados de libertad, pueblos muertos porque no viven la vida espiritual del progreso."

Recrimina duramente a aquellos hombres que, en época electoral, venden por un vaso de vino su voto y su conciencia a los caciques. Se le tributan muchos aplausos.

**RAMÓN FRANQUET**

socialista de Tortosa, se levanta para hablar y es acogido con aplausos y vivas que duran largo rato. El orador, ostensiblemente emocionado ante aquella espontánea prueba de cariño que el noble pueblo de Gandesa, allí congregado, le tributaba, dice que va a tratar de su condena y de su indulto. En el público se nota una expectación general.

"La cárcel, dice: no la sentí por mí. La sentí por mi esposa y por mis hijos. Cada vez que estos pedazos de mi alma acudían quejumbrosos a mi reja, afluían a mi cerebro olas de sangre y no por el mal que a mí se hacía, sino por el bien que se dejaba de hacer a ellos... ¡a mis hijos!".

Apostrofa con vehemencia a los monárquicos del Ayuntamiento de

Tortosa y dice que estos son panigados del marqués de Villanueva y Geltrú. Combate a los republicanos poco enérgicos, y termina manifestando que se hace necesaria la unión de todos los hombres de bien para implantar en España al imperio de la justicia social.

El Sr. Franquet escucha una ovación delirante.

**MARCELINO DOMINGO**

Al levantarse para hablar, estalla en el salón una ovación que dura cinco minutos. Hecho el silencio dice.... muy reposadamente:

"Yo recojo estos aplausos y los dedico a las señoras que han venido a honrar, con su presencia este acto. A los hombres, también dedico parte de estos aplausos. Es hora ya de que los hombres traigan aquí a sus esposas y a sus hijas para que se convenzan de una vez, de que nuestras palabras son más puras, son más santas que las palabras que les dice el Cura en el confesionario."

Canta un himno a la patria, mejor dicho, a lo que debiera ser patria.

"Tanto el alemán, como el inglés, como el francés, dice, hablan de su patria con orgullo. Los españoles hablamos de la nuestra con vergüenza."

Habla extensamente de los latifundios de Andalucía, de Castilla y de la Mancha y de sus relaciones con el feudalismo, diciendo que son la causa de que el pobre, que es la sangre virgen de España, emigre a las tierras sud-americanas y las engrandezca con su talento y su trabajo.

Abordando el tema de la cultura, dice: "Un ciudadano, con un libro en la mano, es más fuerte que con un fusil." "En la escuela, el niño no solo debe aprender a leer y escribir, debe también aprender un oficio."

Aboga porque a los niños pequeños se les eduque antes el corazón que el cerebro.

Hablando de la cuestión religiosa en España, dice: "Yo deseo una Iglesia libre y un Estado, también libre, pero el Estado superior a la Iglesia. El Estado es mejor que la Iglesia. Esta podrá predicar obras de misericordia, pero aquel las cumple."

Marcelino Domingo termina su magnífica oración diciendo que la República, es la única forma de gobierno que borraría de nuestro suelo tanta injusticia y tanta vergüenza como padecemos.

La ovación que se le tributa es inmensa, ensordecedora. Muchas mujeres se adelantan hasta la tribuna y le abrazan.

Gandesa, la muy noble y heroica ciudad de Gandesa retendrá imborrables en su memoria los recuerdos de esta jornada a los forasteros que hemos ido a Gandesa atraídos por el noble deseo de escuchar la cálida palabra del gran Marcelino Domingo; nos ha quedado estereotipada en nuestro corazón, la grata impresión de que Gandesa es un pueblo ganado para la causa republicana.

¡Viva Gandesa!  
**Antonio Nebot.**  
Mora de Ebro 17 de Febrero 1913.

**La voz de los pueblos**

**DESDE VANDELLÓS**

Noto desde un tiempo acá, que las señoritas que formaban ó forman la Congregación de Hijas de María, se separan de todos aquellos actos en que pueda suponerse trato alguno con el cura párroco de esta población D. Juan Vinaixa.

Tal actitud me sorprende, y toda-

vía me sorprende más, el que para sacar el estandarte de la Congregación en días de procesión, se vea el referido cura en verdaderos apuros, por no encontrar joven que se preste a ello, siendo así que antes se disputaban todas dicho honor.

¿Que ha pasado entre las simpáticas señoritas de la Congregación y el cura Sr. Vinaixa? Esta es la pregunta que lancé al vuelo, y no tardé en averiguar que todo se debía a juegos y caricias, que el muy aprovechado cura pretendía con las señoritas de la Congregación, que hoy como siempre merecen toda clase de respetos y consideraciones.

Siempre hubiese aplaudido la actitud tomada por las Hijas de María, por entender que a mi querido pueblo le sobran curas y le faltan maestros, que le sobran altares y le faltan libros; pero en las circunstancias actuales, las aplaudo con todas mis fuerzas y entusiasmos, por haber sabido dar una lección de moralidad al cura don Juan Vinaixa, y demostrarle que es inútil se esfuerce en convencer a las jóvenes que ciertas cosas cuando las origina Dios son plausibles, pues tanto si las origina Dios como el Diablo son dignas del peor calificativo.

Ahora, jóvenes que todavía formais parte de la Congregación, lo que debéis hacer, es separaros para siempre de esa Iglesia que ofusca vuestra inteligencia, y dedicar los recursos y energías que en balde tirabais, a esas dos pobres mujeres que sin un ser querido en este mundo, están sufriendo toda clase de privaciones y miserias. Si tal haceis, mereceréis el aplauso de todas las personas dignas de Vandellós; de lo contrario la terrible mancha de la deshonra caerá sobre vosotras.

Y a V. curita Vinaixa, lo único que le resta hacer es liar la ropa y largarse, pues ya le conocemos demasiado en este pueblo. Es inútil que trabaje; Vandellós no será tan desgraciado como lo fueron Tivisa y Serra de Almos.

No nos gustan ciertos hombres, Señor.

FEBO.

Vandellós 12 Febrero 1913.

**Después de visitar un presidio**

Cada niño que dotamos de enseñanza nos hace ganar un hombre. De cada cien ladrones que hay en presidio ochenta no han ido a la escuela, no saban leer y firman haciendo una cruz.

La ignorancia engendra el crimen; la ignorancia es la oscuridad en la que se arrastra la razón y la hunra-dez perece.

Todo hombre que abre un libro, encuentra en él las alas, y puede cernirse en las alturas donde el espíritu se mueve con libertad.

La escuela es templo como la capilla. El alfabeto que el niño deletrea contiene una virtud en cada letra, cuyo tenue fulgor ilumina suavemente el corazón.

Dad al niño libros a propósito. Caminad delante de él con la lámpara en la mano para que pueda seguirnos. La ignorancia produce el error y el error produce el atentado. La falta de enseñanza lanza en el Estado hombres animales, cerebros incompletos fatales instintos, ciegos terribles, que caminan a tientas por el mundo moral.

Iluminemos los espíritus; es nuestro primer deber: hagamos que el serbo más vil se convierta en luz. Debe-

mos cultivar las inteligencias: el germen tiene derecho a vivir. Comprendemos al fin que la escuela convierte el cobre en oro, y la ignorancia transforma el oro en plomo.

Victor Hugo.

**CARNET**

**La sesión del Ayuntamiento**

El Alcalde no asistió a la Sesión última. Andaba huído.

Los concejales republicanos formularon en ella graves denuncias. El señor Guarch habló de unas listas famosas, confeccionadas en tiempo del Sr. de Cid y en las que figuraban como socorridas un gran número de personas, cuyos nombres son completamente desconocidos. Tal escándalo se armó al leerse las listas, que se acordó por unanimidad pasase al Juzgado la denuncia.

El Sr. Alemany hizo tambien ruegos y mociones de importancia.

Marcelino Domingo expuso la injusticia que significa el que se pasen varias quincenas sin pagar a los empleados de la brigada municipal, que ya no tienen crédito en ningún comercio. Denunció tambien el escándalo que dió un Sacerdote hace algunos días en la Iglesia de San Blás, y pidió al Alcalde que ordenase a los Municipales que no distinguiesen de clases sociales cuando se sorprendiese un delito.

Leyóse el expediente formado al Alguacil de Bitem, acordándose por el Ayuntamiento ver con gusto que el Alcalde destituyese a tal empleado.

La sesión terminó a las doce de la noche. Todo el público comentaba las immoralidades que se descubrían diariamente a la situación amparada y dirigida por Roig.

**Marcelino Domingo candidato por Tarragona-Vendrell**

La Asamblea de Tarragona reunida el domingo último, proclamó candidato para luchar en las elecciones de Diputados Provinciales que se celebrarán el día 9 del próximo mes a nuestro compañero Marcelino Domingo.

"El Poble Catalá, de Barcelona dá cuenta de la proclamación en estos términos.

"Diümenge se celebrá a Tarragoná una reunió magna de delegats dels pobles dels districtes de Valls, Tarragona i de Vendrell, per a procedir a la designació dels candidats que'l nostre partit presentarà en la vinenta lluita electoral.

Per unanimitat i entre un entusiasme extraordinari, foren proclamats el següents:

- D. Marcelí Domingo.
- D. Ramón Caballé i Franquet.
- D. Emili Folch.

Els señors Caballé y Folch son ja diputats, essent actualment el primer vispresident de la Diputació tarragonina.

L'un i atre han complert el comés que els doná'l poble a tanta satisfacció d'aquest, que'l nostre partit s'ha honorat presentant los a la reelección.

En cuant an en Marcelí Domingo, no cal fer-ne l'elogi. Es un nom el de l'illustre, del ferm, del batallador periodista republicá, que per ell sol, ompla una candidatura."

Marcelino Domingo tomará parte en un mitin que se celebrará mañana en Vendrell para hacer la presentación de los candidatos.

El triunfo de Marcelino Domingo será el triunfo de nuestro partido.

Imp. Suñerres L. Bernat. - Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado. Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ  
10, Rosa, 10.-TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE  
**Carlos Chavarria**

Plaza de la Constitución,  
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

Disponible

### GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JAIMÉ BELLAUDÍ

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre laaeria, Alpaca, Fígura, Bello y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden por baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreros que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero " 20'00 "  
americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia para impartir la República en paños.

### Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

CALLE DE LA LONJA, 11

### Almacén de vinos

DE  
**JUAN MASDEU**

ESTACION DE AMPOSTA.—ALDEA

Acreditados almacenes de vinos del país, de todas clases, puros de uvas, se remiten a donde convengan.

PRECIOS ECONÓMICOS

Disponible